

Секция «Политические науки»

**Государство и его роль в системе международных отношений. Концепция
Иммануила Валлерстайна.**

Деев Иван Андреевич

Студент

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия
E-mail: deev.ivan92@gmail.com*

Неомарксизм представляет собой третью по значимости парадигму в современных международных отношениях (после реализма и либерализма). Уже сам факт того, что существует альтернативная самым популярным точка зрения на международные процессы и на ту роль, которую в них выполняют государства, делает неомарксистскую парадигму, заслуживающей внимания. Следует также принимать во внимание тот, факт, что в отличие от традиционного (канонического) марксизма, современный неомарксизм не представляет собой монолитного движения. Именно поэтому предметом рассмотрения будут работы одного из крупнейших представителей этого направления – Иммануила Валлерстайна.

Неомарксизм говорит, что государства в современной системе международных отношений не играют никакой существенной роли, так как главную роль здесь играет мировая космополитическая капиталистическая элита. Эта элита включает в себя представителей капиталистов всего мира – от богатейших стран Запада, до олигархов Третьего мира. По мнению И. Валлерстайна именно эта часть населения и представляет собой так называемое ядро мирового правительства, которое существует уже сегодня. В противоположность мировой капиталистической элите существует мировой, глобальный пролетариат, который представляет собой беднейшие слои населения всего мира. Таким образом, Валлерстайн утверждает, что существует только одно государство, одна экономика, одно человечество, представляющее собой мир-систему. Для четкого разделения современный мир на два противоположных лагеря – мировой капитализм и мировой пролетариат, необходимо чтобы срединная часть – мировая полупериферия (слаборазвитые страны, такие как, например, Россия или Бразилия) интегрировались в мир-систему.

В работе «Конец знакомого мира. Социология XXI века»[1] Валлерстайн рассматривает понятие государственного суверенитета. По его мнению «современное государство представляется странным созданием хотя бы потому, что каждое из них считается суверенным, но существует в рамках межгосударственной системы». Можно сказать, что ни одно государство никогда в полной мере не становилось сувереном даже в пределах своих собственных границ, так как всегда ощущало «сопротивление действиям власти». Государственные машины всегда ограничены функционированием мировой экономики и необходимостью соблюдать определенные правила игры, иначе они будут подвергнуты санкциям со стороны других государств.

В двух других работах – «После либерализма»[2] и «Анализ мировых систем и ситуация в современном мире»[3] Валлерстайн доказывает противоречивость и несостоятельность идеи о победе либерализма, как единственной возможной системы мирового развития, а также делает прогноз дальнейшего развития существующей мир-системы.

В его работах острая критика либерального развития перекликается с идеей «отмирания» государства, но, не отмирание какого-то конкретного государства, а отмирание всей системы государств в целом. Именно это и есть центральный вопрос перехода от капитализма к социализму: как обеспечить отмирание всей системы государств? (По этому поводу современные неомарксисты выступают яркими критиками идеи Ленина и Сталина о возможности построения социализма в одной отдельно взятой стране).

Вопрос перехода нынешней системы к социализму рассматривается Валлерстайном в его взаимодействии с процессом глобализации. Для неомарксистов глобализация представляет собой определенного рода зло, однако, зло необходимое. Как и капиталистическая формация у Маркса предшествует переходу к социализму, так и глобализация с ее повсеместным распространением либерализма и победой капиталистических отношений во все большем количестве стран будет только способствовать осуществлению в будущем мировой пролетарской революции. Именно поэтому современные неомарксисты называют себя «альтерглобалистами»; они не против идеи глобализации как таковой, а лишь против мировой буржуазной элиты, в тоже время глобализация – положительный момент с точки зрения интернационализации мирового пролетариата.

С точки зрения Валлерстайна мировая капиталистическая система, движение к которой происходит сегодня в глобальном масштабе, является неизбежным процессом. Деление мира на современные государства – всего лишь переходный период в процессе мировой консолидации и объединения космополитических капиталистических элит. Данному процессу соответствует и интернационализация мирового пролетариата, чье положение становится все хуже несмотря на кажущийся рост всеобщего благосостояния. Таким образом, государства представляют собой институты, чья основная задача – всячески скрывать существующую классовую структуру международных отношений и стараться не допустить осознания мировым пролетариатом своего единства в необходимой и неизбежной в ближайшем будущем мировой революции.

Литература

1. И. Валлерстайн - «Конец знакомого мира. Социология XXI века» http://socioline.ru/files/5/39/vallerstayn_immanuel_-_konec_znakomogo_mira_sociologiya_xxi_veka.pdf
2. И. Валлерстайн - «После либерализма» <http://www.rulit.net/books/posle-liberalizma-read-239196-1.html>
3. И. Валлерстайн - «Анализ мировых систем и ситуация в современном мире» http://revbel.org/wp-content/uploads/Валлерстайн_-_Анализ_мировых_систем_и_ситуация_в_современном_мире.pdf